



“福建首虎”徐钢的政商道

任泉州市委书记时被指在商人酒窖“上班” 涉利益交换被举报

3月20日，福建副省长徐钢被中纪委通报涉嫌严重违纪违法接受组织调查，成为十八大后福建第一位落马的副省级官员，被称为“福建首虎”。

福建省纪检部门知情人士透露，2008年至2013年徐钢在泉州市委书记任上的一系列举措，是他落马的主要原因。这一说法也被福建省发改委、泉州市委多位退休干部认可。

1

“成于泉州，也败于泉州”

徐钢在泉州的五年间，力推泉州创建全国文明城市、打造海峡西岸文化名城。记者调查发现，徐钢在铁腕推行基建项目的同时，也将与他私交甚笃的地产商引入泉州古城区核心区域，开发文化创意产业园。在创城时，还涉嫌向亲属利益输送——徐钢的弟弟承建了极富争议的市政工程。

“他的仕途成于泉州，也败于泉州。”福建省一名副厅级干部如此评价。

泉州多位副处级以上干部对记者证实，徐钢被调查

的消息公布还不到两小时，相关办案人员就收走了牵涉徐钢的多家企业的账本。

3月22日，徐钢被中纪委官网通报接受调查两天后，一直跟随徐的陈姓司机在朋友圈中贴出一张全家福，叮嘱妻子照顾好儿子和父母，随后在福州的家中尝试自杀。他在泉州市委司机班的朋友说，邻居发现之后拨打120，其就医出院后就被办案人员带走。

从2014年春夏之交开始在泉州官场流传的徐钢落马说法，成为了现实。

福建省国资委一处级干部说，去年3月到5月，徐钢被巡视组叫去问话，虽然不到半个月就照常上班，“但明显受到了影响，非常低调。”

泉州市司法系统一名官员还透露，当时，徐钢任泉州市委书记期间交往密切的几个泉州商人被带走问话。泉州官场传言徐将落马。

其中，徐钢曾主推的文化创意产业园中一个项目投资入“消失”两个多月后出现，便极少露面。与该投资人有过合作的一位晋江商人说，其曾透露徐在他经营的

酒店持有暗股。

今年1月底福建省两会期间，一位与徐相熟的记者注意到其情绪低落，而且没及时刮胡子。他说，在省两会这样的公开场合，徐的形象与此前相去万里。

徐钢被通报接受调查前后，和他交往密切的两名泉州官员先后被宣布判刑、接受组织调查。福建省纪检部门人士透露，除了涉嫌与官员利益交换，徐钢事发与其在泉州力推创建全国文明城市、打造海峡西岸文化名城过程中与商人交往“过界”密切相关。

2

与商人交往过密

在任泉州市委书记之前，徐钢已在福州做了近五年厅级干部，先后任福建省交通厅厅长、经贸委主任、国资委主任。他给周围人留下的印象是“低调”。

徐钢在交通厅的一位前同事说，徐钢在任交通厅厅长时，“会议上发言很简短，除非迫不得已，极少表态。此外，性格有点孤僻。”

徐在福州任职时，已传出有家人经商。这位交通厅的前同事称，徐钢的亲弟弟

主做为基建项目供应沥青的生意，另一位亲戚在做筑路机械的生意，“这在交通系统不是秘密。”

这位同事回忆，因先后在要害部门任主官，徐曾对弟弟提出两不准：做生意时不准与老家人士交往、拿项目时不准提徐钢的名字。

其还说，此前徐钢在莆田当副市长时，通过他老婆（莆田籍）认识了不少莆田商人。

2008年4月，徐钢调任

泉州市委书记。到了泉州，徐钢与商人交往曾引起不小的震动。

2008年下半年，泉州石狮市一家典当行的蔡姓老板借给莆田市一位商人2000多万元的高利贷。当年底，双方因还钱事宜发生纠纷。

后来蔡某求助于泉州市相关部门，却很快先后被以涉黑、涉嫌非法经营公开调查。蔡某托人打听，得知莆田商人是徐钢的朋友，对自己调查的指令也出自徐钢。

3

在商人酒窖里“上班”

与徐钢搭档过的一位泉州退休干部说，2009年年底，徐钢就提出将泉州打造为海峡西岸文化名城，在徐钢的推动下，泉州正式通过了《关于加快文化产业发展的意见》。

这位干部说，当时“一个姓郭的老板带着徐钢在老城区转，指着老厂房说可以开发。”当时泉州市政府负责意见落实的一位干部说，郭姓老板的方案是建酒吧、KTV和电影院，与文化创意关联度较低，“汇报上去，徐书记通过了。”

2009年12月，位于泉州市鲤城区原泉州机电厂，

占地面积5700平方米的六井孔音乐文化创意园开工。公开资料显示，该项目开发商为福建省华门零零玖投资管理有限责任公司，郭姓商人是自然人股东之一。

一位要求匿名的专家对记者说，1982年，泉州即被国务院列为首批历史文化名城，而六井孔位于泉州古城区核心区域。开发之初，泉州市即规定开发时须保留旧有的厂房、办公楼结构与阁楼基本结构，仅对建筑外部、内部进行必要的改造、修补、装饰。但开工后，地块上的建筑全被拆除重建。

“我们托人去问徐书记，搞政绩搞面子我们理解，但是泉州那么大，为什么非要在古城区核心地带搞？徐书记说这不是为了他的面子，是为了泉州的面子。”该专家说。

曾在郭姓商人身边工作的一位人士说，不仅是选址，徐钢在施工许可上也为郭姓商人开了绿灯。“开工没有许可证，徐钢打电话给他解决的。”该人士说。记者从鲤城区建设局获悉，六井孔取得施工许可证的时间是2010年12月，是其真实开工时间的一年之后。

该人士称，为对徐表示谢意，郭姓商人在六井孔一幢4

层建筑的地下酒窖内为徐钢建造了套房，供徐钢办公。他说，酒窖接受私人藏酒，很多商人想尽办法在这个酒窖中藏酒，以品酒为名结交徐钢。

泉州一位处级干部的秘书说，2010年下半年，每周至少3个工作日的下午，徐钢都是在该酒窖中度过的。

4月5日，酒窖所属建筑的租赁人告诉记者，酒窖最晚在2012年已被郭姓商人转出，此后一直被当做仓库使用。

4月20日，记者拨通该商人手机，他称自己不认识徐钢，否认徐钢在地下酒窖建套房，并称“有人乱讲”。

前述常委说，他本以为拓宽工程后就不会再有动静，但很快徐钢又提出刺桐路景观改造工程，要求将栽培已久的柳树全部清除，换植香樟。

“我们在常委会上就反对，柳树已成活，换植有浪费财政之嫌。”他说，徐钢对常委和民主党派的反对意见一概不理，常委会无计可施，只好通过徐钢的提议。



4月1日，六井孔一幢4层建筑。泉州多名干部称，2010年下半年，徐钢每周至少三天的下午在这幢建筑的地下酒窖。

5 被举报后，要和“叛徒”单挑

泉州一位处级干部说，有干部实名举报徐违反党内民主，纪委还找过该举报干部问话。

这次风波过后不久，一次福建省人大代表选举大会上，按惯例，市委书记一般高票当选，但在泉州参选的代表中，徐钢的票数只排在中间。徐钢向身边工作人员抱怨，“泉州人为什么这样对我？”

泉州一名退休副厅级干部说，徐钢工作中的强势作风，及与地产商屡屡传出权钱交易的传言，逐渐引起一些泉州籍老干部的不满。

泉州城建系统一位退休处级干部介绍，六井孔和T淘园建成后，就有泉州籍老干部向徐钢转达过保护古城区的意见。但在2012年，徐钢又力推开发古城区核心地带的西街。

规划方案送到泉州城市规划建设专家顾问组，徐钢

的方案，是想把这条从宋代就已繁荣、目前泉州市区保存最完整的街区推倒，建成博物馆和娱乐消费项目。

当时专家组联名反对该方案。但反对的文件石沉大海，徐钢积极筹备重建后的西街招商问题，直到一位福建省领导在西街考察，在现场提出应采取保护措施，徐钢才不得不作罢。

泉州一位退休副厅级干部介绍，部分老干部“怕他对古城区盯着不放”，开始写信举报。一位老干部列举了徐钢在古城区开发文创园的关联商人，向上级举报3年前，建文创园时，未取得施工许可证就开工建设。

2012年，在泉州一次老干部座谈会上，徐钢主动谈及被举报一事。当时，徐钢很生气，说泉州有“叛徒”举报他是大老虎，“如果不是我的身份还在，我就要和你单挑。”

6 被指涉官员贪腐案

早在2012年年底，泉州官场就风传徐钢将落马。当时，徐钢重用的泉州市南安市委书记骆国清卷入贪腐案。

与骆相熟的一名退休处级干部说，2012年福建纪检部门查办南安贪腐案，骆担心受贿问题败露，不止一次找到徐钢。此后，骆国清安全过关。

泉州市政府一名要求匿名的在职干部说，当时泉州官场风传骆向徐打点过，金额有400万元、1100万元两个版本。

2012年5月骆卸任南安市委书记，时任石狮市长、市委副书记黄南康接任。

曾在泉州市人大工作过的人士说，徐、黄二人本就沾亲带故，徐上任后对黄也多有提点。

2009年5月，黄任石狮市代市长。8个月之后，黄即转为石狮市长。

泉州司法系统人士称，黄在南安市委书记任上与当

地商人来往密切，一度同时在20多家民营企业中持有暗股，并多次向徐打点。

2013年8月，福建省纪委对骆立案侦查。骆被调查后，已升任副省长的徐通过各种渠道往泉州放风，“说他不会有事。”

但关于徐行将落马的传言仍愈演愈烈。

今年福建省两会前夕的1月9日，福建龙岩市中级人民法院以受贿罪判处骆国清有期徒刑15年，并处没收个人财产人民币200万元，追回赃款共计909.3万元。“徐钢看到判决结果，半天没说一句话。”在徐钢身边工作过的人士说。

在徐钢被通报落马18天之后的4月8日，福建省纪委监察厅网站通报泉州南安市委书记黄南康涉嫌严重违纪，接受组织调查。福建省纪检部门人士告诉记者，徐案仍在“深度发酵”。

据《新京报》

4

亲弟卷入市政“白改黑”工程

徐钢到任前，泉州争创全国文明城市已超过10年。一位曾在泉州市文明办工作过的人士说，徐钢上任之初对争创一事并不重视，直到2010年下半年泉州城主要道路“白改黑”。

2010年下半年，按省统一部署，泉州市15条主要道路将由水泥路改造为沥青路，俗称“白改黑”。地

刺桐路就是其中之一。

当时一名泉州市常委说，徐钢提出将刺桐路拓宽为8车道，“一些常委反对，认为拓宽工程资金需求太大，建议暂缓。”但徐钢对反对意见置之不理。

在泉州一家工程监测机构工作的林子冬，参与了刺桐路拓宽工程的验收工作。他介绍，徐钢主导的拓宽工

程名为拓宽，实为新建。按照“白改黑”要求，施工队挖开水泥路面后只需铺设沥青，但事实上，施工队还打掉了路基重建，“刺桐路使用多年，路基已经沉降，很坚固，完全符合使用条件。”

福建省发改委、泉州市委两名干部告诉记者，当时为刺桐路改造供应沥青的，正是徐钢的弟弟。